



掌上黄岩 橘传媒APP  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中共黄岩区委机关报

第3050期 本期4版

台州晚报

2019年9月18日 星期三 农历己亥年八月二十

E-mail: jrhy@vip.163.com

不忘初心 牢记使命

## 立规强基破浪行

### ——我区持续十五年推进“三化十二制”工作纪实

■本报记者 陈媛媛

2004年5月,我区总结村级治理的经验做法,围绕村级组织运行规范化、村级事务监督民主化、村民自治法制化,梳理出与之配套的村委会向村党组织报告、村两委联席会议和联席会议等12条制度,形成基层治理“三化十二制”,以此加强基层党组织和基层政权建设,引领基层发展。

15年来,我区坚持一张蓝图绘到底,不断坚持和发展“三化十二制”,全面加强基层党组织建设。不久前召开的区委全会提出,要坚持“三化十二制”为引领,不断夯实基层治理工作基础,全面开创新时代基层治理新局面,进一步确定了“三化十二制”在基层治理的框架作用,构筑起广大人民群众厚重的获得感、幸福感、安全感。

#### 定规立矩:创新集成有效治村经验

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。党的基层组织是党执政大厦的“牢固根基”,是整个党组织的“神经末梢”。如何加强基层

治理?一套有章可循的基层治理法则不可或缺。

2004年5月,我区出台了《黄岩区村级管理工作规则(试行)》,实施了村级选举、民主决策、财务管理、村务公开等十二项制度,简称“三化十二制”。

“三化十二制”是我区有效治村经验的提炼总结。”区委组织部常务副部长喻鸿彪介绍,在“三化十二制”实施之前,我区已经产生了很多村级治理的制度和做法,但这些存在过于零散,相互交叉,缺乏系统性、规范性等问题。于是,我区组织一批专业人员,成立工作小组,编写《黄岩区村级管理工作(试行)》,将之前累积的一系列基层治理的做法和制度,形成一套具有可操作的规则。

走进东城街道双浦村文化礼堂一楼,占地近500平方米的“三化十二制”主题展厅里,“三化十二制”的发展历程历历在目。在“三化十二制”时间轴上,2004年6月9日,是关键的一天。时任浙江省委书记的习近平到黄

岩调研基层组织建设,听取了关于“三化十二制”工作的汇报,予以充分肯定。他指出:“黄岩这个措施比较好,有很多实际的经验,取得了好的效果,可以进一步探讨、总结、完善、提高,进而推广。”

随后,我区召开区委常委会专题研究推广,修订下发《黄岩区村级治理“三化十二制”实施细则》,并召开乡村两级干部专题培训。同时,各类媒体开展了全方位的宣传和引导。

“村里收到一本《实施细则》,放在村部,每月定时组织村‘两委’、党员干部一起学习。”富山乡李家山村党总支书记李德兴告诉记者,“三化十二制”实施之初,自己刚上任村党支部书记,由于经验不足,经常翻阅《实施细则》成为他的日常习惯。15年的时间,有了规范化的治村经验加持,李家山村从无人问津的“穷山沟”摇身一变成为远近闻名的“网红村”。

15年的探索,“三化十二制”逐渐深入人心,深耕厚植,绵绵用力,全面

厘清了村级各组织的职责,全面规范了村级事务运行机制,提振了党员干部精气神,全面保障了村民行使民主权利,全面提升了基层组织力,为农村带来了新变化、新气象。

#### 与时俱进:跨越新时代赋予新内涵

“在党员的帮扶下,村里又有群众实现了再就业。从目前的情况看,党员‘传帮带’作用很明显、很有效,值得继续推广。”近日,在北洋镇“主题党日”活动中,北洋镇各驻村干部先后亮出“党员联系户”开展后取得的成绩单。

“党员联系户”制度是北洋镇因地制宜,深化“三化十二制”的一项具体做法。”北洋镇党委委员柯柯介绍,该镇结合“三服务”活动,坚持“你的需要就是我的职责”的服务理念,要求全镇党员积极联系服务群众,做到“四必到、四必访”,主动架起党员群众的连心桥,形成“联系不漏户、党群心贴心”的良好局面。

(下转B版)

## 在学深悟透中激发奋进力量

### 全区各村居掀起“不忘初心、牢记使命”主题教育学习热潮

#### 不忘初心 牢记使命

本报讯(记者 杨丽娜)9月12日,全区“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议召开,标志着“不忘初心、牢记使命”主题教育的号角在我区吹响。全区上下高度重视、迅速行动,以多种形式部署开展主题教育。

时代在召唤,使命在呼唤。连日来,我区各村居、社区也同时掀起了开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的热潮,广大党员干部在学习会、志愿服务活动中学纲要、悟初心,以实际行动为第二批主题教育开好局、起好步。

日前,北城街道二合村、马鞍山村、云岗村等村级组织第一时间召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议,要求各村级党组织围绕习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述开展学习,在学懂弄通做实上下功夫。通过个人自学、书记领学、集体研学、上下联学、及时补学等形式增强党性意识,领悟初心使命,坚定理想信念。

当晚,东城街道九峰社区和嘉盛社区也相继召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议。会上,全体党员表示要牢牢把握“守初心、担使命,找差距、抓落实”这一总要求,提高工作能力,打造开放、融合、活力、宜居的新东城。

为丰富主题教育的学习形式、载体,岙头乡各村党支部依托党员活动日开展系列活动。在两岸村,村“两委”邀请了黄岩电大副教授胡嘉山为党员们上专题党课《牢记初心使命,实现民族复兴》。课上,家国情怀、奉献精神深深感染着每一位党员,唤醒初心,思考使命,叩问担当;在联一村,村党支部书记和驻村干部带领党员集中研学《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等著作,边学边思、边议边讲,学习劲头十足,现场氛围浓厚。党员们纷纷表示,要把学习成果转化为实际行动,以自己的岗位工作结合起来,做到学以致用、知行合一。

初心和使命不是虚的,而是实实在在的,贯穿在践行初心的每一个环节中,蕴含在为民办事的每一滴汗水里。

在富山乡决要村文化礼堂,该村党员干部在动员部署会后,面对鲜红的党旗,高举右拳,重温入党誓词,字字铿锵彰显了不忘初心、牢记使命的坚定信念。“农村事务看似琐碎平常,真正处理起来却错综复杂,我们将以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作中,把‘不忘初心、牢记使命’落实到回应群众期盼和解决群众问题的过程中。”富山乡决要村党支部书记陈金利说。

知是行之始,行是知之成。院桥镇院桥街居党员及入党积极分子在参加主题教育活动后,在党总支书记杨正军的带领下,对村居周边环境进行了整治,以实际行动确保主题教育取得实效。他们深知,作为党员干部就要把不忘初心的标尺立起来,把牢记使命的责任扛起来,把党员的先锋模范作用彰显出来,把党组织的战斗堡垒作用发挥出来。

高桥街道下浦郑村党支部书记杨邦认为,主题教育要想有实际效果,就要把学与做结合起来。“对我们村而言,要在现有的基础上,用科学理论武装头脑,推动地方特色产业‘站起来’‘走出去’。”杨邦说。下浦郑村有着一百多年的米面制作历史,出产的米面口感爽滑、米香浓郁,有较高的知名度,但是长期以来,脏乱差、粗放式的生产经营方式一直影响着米面产业的发展壮大。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,该村围绕重点工作开展座谈,党员们就如何提升米面产业各抒己见。

在澄江街道凤洋村花台门党群服务中心,凤洋村党员干部认真听取主题教育动员部署会要点,不时用纸笔记下。“澄江坐拥‘千年永宁’文化坐标和‘中华橘源’地理坐标两张名片,在新的历史时期,我们不能松懈,要全身心投入到澄江建设中。”澄江街道凤洋村党支部书记彭华明深有感触地说。

坚守初心、肩负使命,不仅是一种精神,更是一种担当。学习的热潮传遍大街小巷,思想的旗帜在橘乡大地高高飘扬,全区广大村级党员干部正将“初心”和“使命”融入工作日常,以实际行动诠释责任担当,为黄岩跨入“永宁江时代”贡献自己的力量。

本报通讯员 黄伟 王敏智 摄



近日,南城街道在方山下文化礼堂内举办迎国庆系列活动,老人们在深情的歌声中忆苦思甜,用一针一线绣出一面五星红旗,喜迎中华人民共和国成立70周年。

本报通讯员 黄伟 王敏智 摄

#### 学习贯彻区委十三届八次全体(扩大)会议精神

### 企业发展有诉求 政府服务有回应

## 我区多部门联动促物流降本增效

本报讯(记者 陈珍妮)“最近,差不多重量和体积的快件,在黄岩发货的价格比在义乌、杭州要高,物流成本上涨增加了我们企业负担。”“价格确实是涨了,但我们也有难处”……9月11日,区直通办组织区商务局、发改局等单位相关负责人,以及区电子商务协会、流通行业协会、快递物流企业等代表齐聚一堂,针对近期我区快递物流成本上涨造成我区企业负担加重的情况,召开工业企业直通车关于快递物流成本事项专题会议,面对面沟通交流,探索如何让我区快递物流降本增效,实现

多方互惠互赢。

连日来,为打造“模具之都”产业坐标,更好更优地服务企业,区经信科技局和区直通办积极开展“三服务”活动,深化“工业企业服务直通车”平台,联合各部门持续走访我区各工业企业送政策、送服务,充分发挥桥梁作用,助力我区企业高质量发展。

“在走访调研过程中,我们发现不少企业在发展过程中对运输要求越来越高,对优质物流的需求也越来越强,但目前全区的快递物流成本相较周边的一些城市偏高,双方都有自

身的困难和问题,所以我们借工业企业服务直通车这个平台,组织大家共同探讨研究。”区经信科技局局长方崇辉告诉记者。

物流业作为支撑国民经济发展的基础性、战略性产业,具有牵一发动全身的特点。物流成本的高低、服务的效率以及运输的快捷都会对企业的生产经营成本、市场竞争力造成直接影响。因此,降低物流成本,是转变经济发展方式,实现转型升级的重要途径。

对于当天会上各物流企业、各工业企业、各行业协会反映的问题,区

直通办会同相关部门进行梳理,形成方案,上报区委区政府,为下一步决策提供参考。

“我们希望通过搭建这样一种面对面交流的平台,探讨摸索出符合各个行业发展需求的物流企业,积极引导企业加快发展,让我区各个层面,不管是物流企业还是制造业企业,亦或是相关的职能管理部门都能够共谋发展、共同提升,为服务黄岩整个产业的高质量发展形成合力,建立合适的生态体系,提高黄岩工业企业竞争力,推动黄岩经济高质量发展。”区直通办主任助理肖君华说。

## 提高政治站位 让主题教育走深走细走实

### ——论深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

■本报评论员

一场淬炼信仰、涤荡思想的“不忘初心、牢记使命”主题教育已经在我区全面拉开帷幕。这是当前的一项重大政治任务,也是一场触及灵魂的思想大洗礼,一次动真碰硬的问题大整治。全区上下必须以更高的政治站位、更强的思想自觉高标准开展好这次主题教育。

“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”习近平总书记站在新时代党和国家事业发展全局的高度,深刻阐述了开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的深远意义,深刻阐明了主题教育的目标要求和重点措施。纵观历史,无论在

战争年代还是和平年代,中国共产党人始终坚持以人民谋幸福,为民族谋复兴,攻克无数艰难险阻,屡创新的奇迹。正是这份坚若磐石的初心,激励着一代代共产党人英勇奋斗,保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态。

如何让我们的主题教育高效有力?首要任务就是学深悟透习近平总书记的重要讲话精神,并与黄岩实际紧密结合,学思用贯通、知信行统一,使之成为推动黄岩跨入“永宁江时代”的磅礴动力。

开展主题教育,必须坚持问题导向,抓小摸细。全区各级党组织要牢牢把住“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求,紧紧围绕“理论

学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的工作目标,勇于把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,深挖思想根源,让“改”字贯穿主题教育始终,确保从思想深处震撼党员干部,从身边小事让人民群众感受变化。

开展主题教育,必须坚持以上率下,压实责任。广大党员干部必须高标准、严要求推进学习教育、调查研究、检视问题、整改落实,把学和做结合起来、查和改贯通起来、上和下联动起来,实现有机融合、统筹推进,开展一场有“黄岩味”的理论大学习、精神大洗礼。

开展主题教育,必须坚持求真务实,联系实际。把开展主题教育与开启“千年永宁、中华橘源、模具之都”新征程结合起来,与灾后重建工作结合起来。全区各级党组织和党员干部要牢牢把住“永宁江时代”的奋斗方向,搞清楚为什么出发、为谁而奋斗,增强发展信心和力量,通过主题教育谱写好“永宁江时代”新篇章。

举旗蓝缕,砥砺前行。区委全会勾勒出了黄岩新的发展征程,再出发的路上,需要我们从中汲取继续前进的智慧和力量。全区党员干部只有不忘初心、牢记使命,勇于自我革命,在实践中凝结攻坚克难、干事创业的巨大热情,才能汇聚起磅礴力量,实现高质量发展,打造一个更加繁华、更为惊艳、更显魅力的黄岩。

## 千年永宁、中华橘源、模具之都,在高质量发展中跨入“永宁江时代”